
24. novembra 2022 sa na pôde GTF PU v Prešove uskutočnilo v rámci Týždňa vedy 
a techniky vedecké kolokvium s medzinárodnou účasťou na tému „Anafora a iné kňazské 
modlitby v byzantskej tradícii nahlas“, ktoré organizoval Dom liturgie a spirituality 
v spolupráci s Katedrou systematickej teológie GTF PU v Prešove. Úvodným slovom 
a modlitbou otvoril kolokvium vladyka Peter Rusnák, bratislavský eparcha a apoštolský 
administrátor sede vacante Prešovskej archieparchie. Potom hlavný organizátor kolokvia o. 
doc. ThDr. Marcel Mojzeš, PhD. z KST GTF PU v Prešove uviedol účastníkov do témy kolokvia. 
Nasledovala prednáška o. doc. ThDr. Štefana Šaka, PhD. z PBF PU v Prešove na tému „Mystické 
čítanie modlitieb na svätej liturgii“. O. ThDr. Vasiľ Rudejko z UKU v Ľvove sa pripojil online 
a hovoril na tému „Modlitby byzantskej liturgie ako mystagógia“. Online sa kolokvia zúčastnil 
aj rektor arcibiskupského kňazského seminára z Prahy o. Mgr. Ján Kotas, S.L.L, ktorý predniesol 
prednášku na tému „Eucharistická modlitba jako existenciální čin církve.“ Vyvrcholením 
dopoludňajšej časti kolokvia bolo slávenie božskej liturgie svätého Jána Zlatoústeho v kaplnke 
GTF, ktorej predsedal vladyka Peter Rusnák, pričom samotnú anaforu sa modlil nahlas.  

Popoludňajšia časť kolokvia začala modlitbou 9. času v kaplnke GTF a po nej 
nasledovala prednáška o. ThLic. Ľuboslava Petrička na tému „Modlitba nahlas a duchovnosť 
srdca“.  Osobné svedectvo o dôležitosti modlitby nahlas predniesla pani Oľga Staňová z Košíc. 
Po nej vystúpil ThLic. Michal Glevaňák, pracovník UK PU a externý doktorand GTF PU v Prešove 
s prednáškou na tému „Anafora liturgie svätého Jakuba – aj pro populi?“. Vyvrcholením 
programu kolokvia bola online prednáška o. SEODr. Davida Petrasa z USA na tému „The 
Audible Recitation of the Presbyteral Prayers in the Ruthenian Metropolitan Province of 
Pittsburgh, U. S. A.“ (Hlasné recitovanie kňazských modlitieb v Ruténskej metropolitnej 
provincii v Pittsburgu, USA). Fyzická i online prítomnosť viacerých kňazov, bohoslovcov i laikov 
na kolokviu svedčí o aktuálnosti a záujme o zvolenú tému kolokvia, z ktorého je plánované 
vydať zborník prednášok.   


